

# 青岛基层卫生健康服务打造"西海岸样板"

■青岛财经日报/首页新闻记者

青岛西海岸新区聚力打造"高 水平半岛区域医疗中心、高质量整 合型健康服务体系、高效率智慧就 医新模式",加快实施医疗服务"攀 峰强基"计划,全力推动卫生健康 事业新一轮高质量发展。

#### 家门口更优质的健康服务

在建设高水平半岛区域医疗中心上"打头阵" 让群众在家门口享受优质健康服务。一是重大项 目建设三年规划落地见效。清华、妇儿、肿瘤等9家 高标准医院建设全面启动,9家高端民营医院、6处 社区卫生中心投入使用,未来三年千人床位将达到 8张以上。28家镇街医疗机构、675处卫生室"脱胎 换骨"式提升,11家镇街医疗机构达到"优质服务基 层行"国家推荐标准、6家创建社区医院,21处卫生 室达到省级示范标准,创建比例全市最高。

二是医疗服务"攀登计划"突破实施。出台《半 岛区域医疗中心建设实施意见》,完成创建省市级 重点学科61个、基层特色专科26个,引进多名全科 医师、264名大学生乡医和专技人员定向服务基 层。下一步将借助清华、妇儿、肿瘤等重点项目争 创国家医学中心分中心,推动青大附院创伤、口腔、 呼吸和妇儿医院儿童专科等省级医疗中心在新区 布局,力争2031年前再创建5个国家级、85个省市 级重点学科。

三是区镇村三级医疗资源高效整合。健共体 内632名区级专家、102名医护人员常态化下沉基层 1.6万人次,非中心城区居民家门口"天天有专家"坐 诊,享受与城区居民同质化医疗服务。以医保支付 方式改革为契机,在健共体内建设联合门诊、联合 康复病房、中心药房,推广标准化临床路径,建立 "专科+全科"联合诊疗模式,康复期下转病人享受 连续、规范的诊疗和药事服务。

#### 服务中更温馨的就医感受

在构建高质量整合型健康服务体系上"做示 范",让重点人群感受更加温馨。一是做细慢病患 者精准健康管理。推动健共体下沉专家融入家医 团队,开展"点单式"个性化服务,每年免费发放瑞 舒伐他汀、二甲双胍缓释片等7种治疗药物价值60 余万元,基本公共卫生服务考核连续三年全市第 一。增加5-10元"三高共管"经费,对慢病患者及高 危人群进行分级、分层管理,在全区建设5家三高中 心、33家三高基地、675家三高之家,实现医防融合 全覆盖。

二是做实妇幼健康和婴幼儿照护服务。累计 实施妇女及新生儿免费基因检测36万人次,检出高 风险人群、确诊患者1.8万例,全部精准干预治疗,新 区出生缺陷综合防治率96%。鼓励社会资本兴办 婴幼儿照护机构85个,提供托位3330个,更多释放 年轻父母时间精力,提高科学育儿指导率、婴幼儿

三是做强社会心理健康服务体系。区财政投 资1200余万元,建设全区心理服务大数据云平台, 为11家医疗机构配备人工智能脑机设备,提供严重 精神障碍患者诊断、治疗、康复全流程服务,累计免 费救治严重精神障碍患者1.9万人次,减免费用570 余万元,全区重精患者规范管理率达到96.19%,位 居全市前列。

#### 模式上更便捷的智慧就医

在打造高效率智慧就医新模式上"当先锋",让

群众看病就医更加便捷。一是医疗信息资源实现 互联互通。投资15亿元打造居民健康服务平台,贯 通检验、影像等五大"共享中心",开展远程会诊转 诊1万余例,患者基层检查、区级诊断、互通互认;在 全市率先建设人工智能辅助诊断系统,完成辅诊 154万人次,规范书写病历94万余份,智能外呼开展 健康宣教380余万人次,阅片效率提高5倍、病历书 写效率提高40%、随访效率提高10倍。

二是搭建"互联网+"智慧服务平台。会同医疗 集团搭建"康鸿医护"平台,解决群众出院转院用 车、居家护理服务供给不足和小型医疗机构医废收 运难题,"互联网+96120转运"已覆盖全省10地市, 服务超4万单,营业额达到3000万元;"互联网+护 理"入驻护士1300余名,服务超3000单;"互联网+医 废收运"完成转运8万余单,收运医疗废物111吨。

三是创新拓展"互联网+"服务内涵。试点"网 约护理员"助医惠民服务,整合陪护人员队伍,根据 患者需求及病情提供"一对一、一对多、多对多"康 复护理、生活照料等专业陪护服务;上线"电子陪护 证",实现陪护证、身份证、健康码、核酸检测证明 "多证合一",试点两个月已服务患者600余人,得到 一致好评,为推行"无陪护病房"、助力疫情防控积 累了成功经验。

# 青岛市民春节期间无偿献血30.59万毫升

#### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

春节假期献一份爱心,参加一次无偿献血, 成为众多青岛爱心市民的"新春选择"。今年春 节也不例外,大年初四开始,青岛市中心血站街 头各献血屋准时开放,迎来了众多爱心市民献 血庆新春。血站一线采供血业务部门的工作人 员也放弃了与家人新春团聚的机会,用细心和 周到的服务,服务更多爱心市民实现这份真挚

春节假期期间,青岛市共有1063人参加无偿 献血,捐献全血30.59万毫升,血小板420.5个治疗 量。临床供应红细胞类24925个单位,同比增长 57.6%,供应血小板409.5个治疗量,同比增长 26%,全市采供血工作平稳运行。

前来献血的很多市民都是无偿献血的老熟 人,不仅熟悉各项献血流程,更是每年春节都来参 加献血,用不一样的方式欢度新春。大年初一这 天,青岛献血男"状元"李鸿波和女"状元"韩珞齐 聚血站献血大厅,一个参加志愿服务,一个再次撸 袖献血,传递着浓浓的热血真情。

大年初五这一天,青岛第93例造血干细胞 捐献者朱光亚和第95例造血干细胞捐献者沈超 齐聚血站,用无偿献血的方式庆贺新年,赠送生

仍在岗坚守的血站人也同样不辱使命,不 仅圆满完成了假期期间的采供血工作,也同样 用撸袖献血的方式表达了对新年的美好祝愿。 大年初二这天,临床有病人急需大量B型血小 板,原定当天休息和听班的采血工作人员、检验 人员等即刻返岗,招募献血志愿者。检验科工 作人员潘海平恰好是B型血,当机立断自己撸 袖上阵应急捐献了2个治疗量的血小板,以解 燃眉之急。



春节期间,许多青岛市民用无偿献血的方式欢度新春。

两次高难度手术+三处截骨

# 市立医院公益帮扶让37岁"折叠人"打开人生

#### ■青岛财经日报/首页新闻 记者 张海杰 通讯员 徐福强

林明是一位来自菏泽农村的特殊患者,从8岁到 37岁,强直性脊柱炎让他受尽折磨,脊柱几乎对折, 无法抬头看路,不能平躺睡觉,"折叠"的人生暗无天 日。幸运的是,在青岛市市立医院东院脊柱外一科王 德春主任团队的救治下,在经历了两次高难度手术、 三处截骨后,对折的脊柱被重新打开,让他重获新生。

## 8岁患病 畸形脊柱后凸达 160度

林明8岁时被确诊为严重的强直性脊柱炎,但 因家庭条件所限,没有得到及时有效的治疗,导致了 严重的脊柱后凸畸形和胸廓畸形,病情逐渐加重,直 至入院前出现呼吸障碍和进食困难。他经多方打 听,慕名从菏泽来到青岛市市立医院东院脊柱外一 科王德春主任门诊寻求帮助。

"患者脊柱后凸角度达到了160度,整个脊柱几 乎呈'折叠'状态,腹腔器官向上挤压占据大部胸腔 容积。"看到患者的 X 光片后, 王德春主任意识到患 者的病情已经非常严重,继续发展下去可能会进一 步影响患者呼吸功能,最终导致呼吸衰竭,手术是让 患者重获新生唯一的选择。

#### 为患者争取公益帮扶解除后顾之忧

得知自己终于能够得到手术后,林明又喜又忧, 来自农村的他,家境困难,无法承受高额的手术医疗 费用。了解到患者难处后,青岛市市立医院作为某 公益基金会"脊梁工程"项目的指定医院,积极帮助 联系公益基金会,基金会快速开展调研,根据患者的 困难情况,最终为患者捐助了3.5万元用于治疗疾 病,极大地减轻了患者负担。这一善举免去了患者 因病反贫、因病致贫的后顾之忧,患者感激的心无以 言表,安心接受治疗。

对于普通患者来说轻易完成的术前检查,在 林明这里却成了道道难关。强直性脊柱炎病人的 脊柱丧失活动度,无法完成普通人弯腰、挺胸、低 头、仰头等动作。做影像检查不能平躺,放射科和 病房的医生集思广益、灵活应对,最终顺利完成检 查;普通的俯卧位无法完成手术体位的摆放,这给 手术室的医护人员出了一道难题,最终他们用特 制的大块海绵垫使病人得以稳稳俯卧,并在清醒 状态下提前测试;强直性脊柱炎患者颈椎活动受 限,麻醉时气管插管困难,麻醉手术科主任王明山 带领全科讨论制定最佳方案保障病人的安全,由



公益基金会为患者捐款解除治病后顾之忧。

多困难被一一解决。

#### 两次手术精准重置"折叠"脊柱

王德春主任介绍,由于患者畸形的脊柱几乎没 有调节能力,手术截骨矫形到什么程度至关重要。 如果矫形过小,患者仍然无法抬头平视,如果矫形过 大, 患者便无法低头完成生活中的穿鞋、穿袜等一些 日常动作。矫形角度的把控对术者是个高难度考 验,患者的手术方案必须非常精准。

患者脊柱后凸畸形主要位于胸椎,合并了严重 的胸廓畸形,胸骨及肋骨均严重变形,想在胸椎后凸 顶点进行截骨矫形异常困难,手术风险也较高。团 队转换思路,在下腰椎截骨虽然不能改变胸廓畸形, 但可以获得理想的矫形效果,手术风险相对也较

孙晓鹏医生负责麻醉。在各科室密切协作下,很 低。经过反复讨论和计算,最终制定了分期进行腰 3和胸12椎体截骨和胸10、11椎间截骨的手术方案。 手术前对截骨角度进行精细设计,尽最大可能争取 矫形达到满意的效果,这也是手术的关键点。

手术如期进行,第一期手术在腰3椎体进行截 骨矫形,手术后通过复查X线片及CT,获得了约50 度的截骨矫形角度,患者呼吸困难及腹部压迫症状 得到明显改善,经过2周的恢复,患者可以扶助行 器下地活动。此时患者已经基本可以平视,手术效 果显著。

通过X线和CT检查,进一步修正第二次手术方 案,第二期手术共获得了约45度的截骨角度。两次手 术、三个部位的截骨打开了"折叠"了30年的脊柱。康 复训练1周后,患者顺利实现佩戴支具下地行走。

时隔30年后,林明终于"重见天日",抬头仰望 久违的蓝天白云,明媚的阳光再次照在他的脸上。

# 青岛60岁以上老年人 80%已接种新冠疫苗

#### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

日前,记者从青岛市疾控中心获 悉,截至2月12日24时,青岛市新冠疫 苗接种累计2436.58万剂次,完成全程 接种人数超过975.15万人,最新数据显 示,青岛市60岁以上老年人疫苗接种 率已达80%。

构筑牢固的人群免疫屏障,是战 胜疫情的根本之策。从2020年12月15 日至今,从高风险、重点人群到普通人 群,从60岁以上老人到3至11岁儿童, 一年多来,青岛市完成新冠疫苗接种 的人数全省最多,接种剂次数居于全

这是与快速传播、变异的新冠病毒 展开的全方位赛跑,青岛力量构筑起抗 击疫情的"免疫长城"。

春节期间,青岛市持续提供新冠疫 苗接种服务,随着春节假期的结束,气温 回暖,为接种带来更多方便。青岛市将 继续加强新冠病毒疫苗的接种工作,为 市民提供更加便利、更加人性化的服 务,增强人群的抗病毒能力。

同时,青岛市疾控中心提醒市 民:请已全程接种新冠病毒灭活疫苗 (或康希诺腺病毒载体疫苗)满6个 月的市民,应尽快接种加强针。(已 接种重组智飞新冠疫苗者无需接种 加强针)

# 海慈医疗西院区 知名专家门诊开诊

### ■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市第五人民医院正式纳 入海慈医疗集团,成立海慈医疗集团西 院区。为实现各院区"资源共享、优势 互补、同质化管理、差异化发展"的总 目标,海慈医疗集团在西院区开设知 名专家门诊,选派本部院区57名国 家、省、市级知名专家进驻坐诊,全面 提升西院区医疗服务能力,带动学科高 质量发展。

知名专家涉及心脏中心、呼吸与危 重症(肺病)中心、针推康复中心、肿瘤 中心、脑科诊疗中心神经内科、皮肤 科、骨伤诊疗中心脊柱外科、骨关节与 创伤外科中心、妇科、风湿免疫科、治 未病科等专业,基本涵盖了全部基础 医疗门诊。

目前,海慈医疗集团首批14位知名 专家已坐诊西院区,通过进驻知名专家 全力为西部老城区市民做好健康服务, 市民现在即可预约就诊。

学科强,医院强;人才强,学科强;海 慈医疗集团西院区成立以来,以学科 建设为中心,优化学科设置,选拔优 秀专家担任西院区学科负责人,定期 在西院区坐诊、查房、病例讨论、学术 讲座、手术等,全方面、多层次指导西 院区学科建设、人才培养和教学科研 等工作,利用优势资源,带动西院区提 升专业技术水平,将极大方便周边群 众看病就医,提供便捷、优质、高效的 诊疗服务。